



На снимке: главный корпус пединститута.

Партийная жизнь

ЗА ЭТО В ОТВЕТЕ КАЖДЫЙ

Борьба за эстетику и культуру производства стала повседневной задачей каждого производства и учреждения нашей страны. Тем более важное место она должна иметь в воспитательной работе вуза, педагогического в частности. Поэтому вопрос о работе хозяйственной части нашего института получил широкое обсуждение на открытом партийном собрании.

Наш институт имеет в своем распоряжении, — отметил в докладе проректор по хозяйственной части С. Л. Лиц, — два учебных корпуса, два общежития и некоторые вспомогательные помещения. Все они оборудованы необходимым инвентарем и мебелью. Но многое из имеющегося, частью по недосмотру работников хозяйств, а в большинстве случаев из-за небрежного отношения студентов, пришло в преждевременную негодность. Поэтому в институте не хватает столов, стульев, учебных досок. В общежитии не достает тумбочек, постельного белья и многое другое. Но особенную тревогу вызывает неудовлетворительное состояние по чистоте и порядку. И, — как подчеркнул докладчик, — все эти хозяйственныне неурядицы можно будет разрешить повседневной всеобщей борьбой за наведение чистоты и порядка как в институте, так и в общежитиях, усилив воспитательной работы среди студентов.

Значительным дополнением к докладу С. Л. Лици было вы-

ступление председателя группы содействия парторганизации в на- чальном институте Н. Л. Ткаченко. Он заметил, что только нераспределительностью работников хозяйств можно объяснить неудовлетворительное состояние отопительно-вентиляционной сети в обоих зданиях института, плохое проведение уборки и т. д. Однако очень многое, — обратил внимание выступавший, — зависит целиком от всего коллектива. И руководство института, и преподаватели, и слушатели, и студенты должны соблюдать строгий порядок, следить за чистотой и, по силе возможностей, принимать участие в благоустройстве учебных помещений и общежитий.

К предложению Н. Л. Ткаченко присоединился и выступивший преподаватель Г. М. Заровский. Он высказал такую мысль, что установление дежурства преподавателей приносит большую пользу. Он добавил также, что чувство бережливого отношения к мебели и оборудованию должны прививать студентам, в первую очередь, сами преподаватели.

В прениях по докладу выступили также И. И. Никитин, А. А. Девятко, комендант общежития В. И. Михайлова, ректор Г. С. Парфенов.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой наметили ряд мероприятий, направленных на улучшение работы хозяйственной части и к подъему борьбы за культуру и эстетику в коллективе нашего института.

России до второго съезда РСДРП и возрождения большевизма.

На широком фактическом материале в книге впервые на- шли отражение многие стороны развития революционного движения в России. Книга иллюстрирована, содержит ряд ценных приложений.

Новая книга была обсужде-

Молодость

ОРГАН ПАРТИИ БЮРО, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 7

Вторник, 2 марта 1965 года.

Цена 1 коп.
Год издания 1-й

НА ФАКУЛЬТЕТАХ ОБСУЖДАЮТ ИТОГИ ЗИМНЕЙ СЕССИИ

ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ — НЕ ТОЛЬКО НА ЭКЗАМЕНАХ

Так был поставлен вопрос на партийном собрании филологического факультета, на котором обсуждались итоги прошедшей зимней сессии.

В докладе декана факультета Эммануила Генриховича Шика было отмечено, что несмотря на неплохие внешние результаты сессии — успеваемость первого семестра этого учебного года на факультете составила 88,3 процента — в учебной работе не все обстоит благополучно. Низкая успеваемость была отмечена по таким предметам, как политэкономия и философия (на третьем курсе),

учение в языковознание (на первом курсе) и другим дисциплинам.

Коммунисты факультета предложили ряд мер по повышению успеваемости. Среди них — систематический и неустанный контроль над самостоятельной работой студентов, выявление проблем в знаниях теоретического курса в течение семестра и т. д.

В обсуждении доклада приняли участие заведующий кафедрой русского языка Д. В. Уткин, преподаватели Н. С. Патянина, М. И. Анисимова и другие.

Следует отметить, что активность обсуждения этого вопроса была бы значительно выше при участии студенческого актива. Однако члены партийного бюро факультета не сумели в процессе подготовки к собранию провести необходимую подготовительную работу. В результате многие студенты не знали о предстоящем открытии партийного собрания и не присутствовали на нем.

К. ЗУБАРЕВА,
секретарь партийной организа-
ции филологического факуль-
тета.

КОНТРОЛЬ — ЭТО НЕ ОПЕКА

Внешние результаты зимней экзаменационной сессии на естественно-географическом факультете ничем особо не выделяются. Хотя по статистическим данным он занял четвертое место по успеваемости среди факультетов нашего института, число неудовлетворительных оценок было значительно меньше даже по сравнению с летней сессией, намного увеличилось число отличников и студентов, сдавших экзамены на «хорошо» и «отлично».

Более глубокий анализ результатов сессии говорит о существенных изменениях в учебной и воспитательной работе среди студентов на этом факультете.

С первого же дня занятий здесь была объявлена беспомощная война прогулам: ни один пропуск не оставался незамеченным, каждый прогул становился предметом обсуждения. А фамилии особенно злостных прогульщиков вывещивались для всеобщего обозрения. Большого напряжения от преподавательского коллектива факультета потребовал переход на новые учебные планы. Так, к примеру, были изменены сроки экзаменов по общему землеведению: экзамен по этому предмету на первом курсе перенесен со второго на первый семестр.

Переход на новые учебные планы вызвал на некоторых курсах дополнительные трудности. Для преодоления этих трудностей потребовалось внести немало изменений в методику преподавания многих предметов на младших курсах. Например, преподаватели геологии В. М. Смирнова и А. М. Борисова особое внимание обратили на методику контроля над самостоятельной работой студентов.

На коллоквиумы были вынесены самые трудные вопросы теоретического курса. На первом

курсе была несколько изменена методика лабораторных работ: каждому студенту давали определенный перечень вопросов, подготовка по которым требовала глубокого изучения теоретического курса. Как показали результаты экзаменов, наиболее сложные разделы, например минералогию, первокурсники усвоили намного лучше по сравнению с прошлым годом.

Кроме усиления контроля над самостоятельной работой студентов немало сил было вложено в разработку индивидуальных заданий. Например, преподаватели химии подготовили ряд перечней вопросов для студентов.

Каждое такое задание,

которое требует от студента глубокой самостоятельной работы, составлялось таким образом, чтобы оно охватывало полные разделы теоретических курсов.

К тому же преподаватели кафедры химии обратили внимание на то, в какой форме должны отвечать: речь будущего учителя должна быть литературно-образной и грамотной.

Немалую работу выполнила за прошедший семестр специальная производственно-учебная комиссия факультета, в которую входят студенты и преподаватели. Она занималась изучением бюджета времени студента и контролировала посещаемость и успеваемость.

Комиссия установила, что студенты, живущие в общежитии, зачастую не имеют возможности готовить домашние задания: в общежитии живет немало любителей бродить без дела по комнатам и заниматься болтовней.

Все эти и другие вопросы были темой обсуждения на недавно прошедшем совете естественно-географического факультета. И, как итог, была принята резолюция, в которой преподаватели отметили, что одним из главных условий повышения успеваемости на факультете является неустанный и повседневный контроль над самостоятельной работой студентов, улучшение методики лекционных, семинарских и лабораторных занятий.



Неплохо сдали экзамены по гистологии студенты 1-го курса естественно-географического факультета (отделение биологии).

НА СНИМКЕ: преподаватель Нина Константиновна Макарова принимает экзамен у студентки 1-го курса Нелли Линденман.

Фото А. Иванова.

Книжная полка

Вышел первый том «Истории Коммунистической партии Советского Союза».

Книга содержит шесть глав, которые охватывают большой период истории русской социал-демократии — от предшественников пролетарской партии в

на на кафедре истории КПСС и философии нашего института. В обсуждении приняли участие преподаватели Т. И. Богомолов, В. Ф. Черкасов, Н. Л. Ткаченко, М. М. Григорьев, Г. А. Лимонов и др.

Книга представляет большую ценность для всех, кто проявляет интерес к изучению истории ленинской партии коммунистов

КОПИ СПОРТ

Незаметно пролетели несколько дней зимних студенческих каникул. Но очень заметный след оставили дни отдыха в жизни тех, кто сумел правильно и с пользой для себя провести это время. Об этом могут достоверно сказать наши туристы, побывавшие в интересных увлекательных походах, студенты, совершившие поездку в Ленинград—Москву—Ригу в туристском поезде «Омич», спортсмены-лыжники, отдохнувшие в спортивно-оздоровительном лагере в Чернолучье и другие.

Сегодня на этой полосе редакция помещает несколько рассказов о том, как провели свои каникулы некоторые спортсмены нашего института.

ВСТУПАЙТЕ В РЯДЫ СДСО

«В общем, если тело за работой онемело не сиди один в углу, а беги в спортивный клуб. Отдых ты найдешь себе: в беге, прыжке, борьбе!»

В. Маяковский.

Наверное, еще не все студенты знают, что спортивный клуб института является первичной организацией студенческого общества «Буревестник». Спортклуб объединяет спортсменов групп, факультетов и курсов, а также профессорско-преподавательского состава.

Член общества, выплачивая членские взносы ДСО, способствует тем самым укреплению материальной основы спортивного клуба: взносы членов спортивного общества используются на приобретение инвентаря для сборных команд, организацию спортивных вечеров, праздников и т. д.

В этом году спортивный клуб института выпустил свой значок. Спортулисты изначально выполнили обязательства по подготовке спортсменов-разрядников, а к открытию Олимпийских игр были награждены Грамотой облсовета ДСО «Буревестник», многие студенты, члены правления спортивного клуба, лучшие физиорги и предсе-

датели факультетских спортивных — Гражданами Центрального совета общества «Буревестник».

В 1965 году Центральный совет студенческого общества проводит смотр работы спортивных клубов высших учебных заведений страны. В смотре включились многие институты. Для победителей смотра вузов Министерства просвещения предусмотрено передающее Красное Знамя, пять больших золотых и столько же серебряных медалей. Для награждения физкультурного актива вуза предусмотрены 50 малых золотых медалей и 100 памятных подарков.

Студенты нашего института — будущие педагоги — должны помнить, что физические упражнения и спорт не только укрепляют здоровье, но и воспитывают молодежь. Французский гуманист Жан Жак Руссо в свое время говорил:

«Желаете образовать ум вашшего ученика, упражните его силы, которыми ум должен управлять, развивайте настойчиво его тело, сделайте его крепким и здоровым, чтобы он стал мудрым и рассудительным».

З. ВАГНЕР,
председатель
спортивного
клуба
института.

Итак, мы на Урале. Мы — это группа второкурсников, решивших провести зимние каникулы в походе по Южному Уралу.

Урал встретил нас ласковым солнцем и легким морозцем. До чего же красив он в зимнее время года! Не без труда поднимаемся мы на первую нашу вершину. Оглядываемся и долго стоим завороженные волшебной красотой Урала. Перед нами до самого горизонта простираются горы, окутанные легкой голубой дымкой. Надо спускаться вниз и вот тут-то мы проверяем себя: какие из нас лыжники? Мчимся по склону, в ушах упруго свистит встречный ветер. Глаза слезятся. Не раз перекувырнявшись, пока спустившись вниз. А внизу тебя неожиданно встречает снег, ласково принимая падающего в мягкую постель. И далее в горах долго разносится звонкий, радостный смех.

А какое наслаждение получаешь, когда идешь по лесу. Под ногами похрустывает снегок, воздух напоен ароматом хвои; вокруг тесные грациозные, сказочные ели и корабельные сосны, а сквозь их кроны проглядывает ульбающееся яркое зимнее солнце. Что и говорить, немало испытали мы невольной радости и счастья, которое навевала на нас окружающая красота Южного Урала.

Мы привезли из похода массу впечатлений, радостных воспоминаний и приподнятое настроение. А главное — окрепли духовно и физически. Туризм — это все-таки здорово!

НА СНИМКЕ: туристы худ-графа у подножья горы на Южном Урале.

В. САПОЖНИКОВ,
студент второго курса худ-графа.



Как чудесно вокруг!

ЧЕРНОЛУЧИНСКИЕ КАНИКУЛЫ

(из ДНЕВНИКА СПОРТСМЕНА)

День накануне отъезда в лагерь. Урал. Наконец-то сданы все экзамены. Впереди каникулы, 12 дней отдыха в спортивно-оздоровительном лагере, в Чернолучье. Там нас ожидают снежные просторы, тренировки на лыжах, увлекательные походы.

Правда, кроме развлечений нам предстоит выполнять кое-какие обязанности: принять участие в стройке лагеря, поочередно дежурить и даже заниматься кухонными делами.

День первый (пребывания в лагере). Встали все дружно. В 7 часов утра, как положено по распорядку дня. Только дежурные встали на час раньше: им

предстоит кормить всех обитателей спортивлагера.

Одеваемся и бежим в сосновый бор на зарядку. Небольшой утренний морозец предвещает хороший, ясный день и такое же настроение. После завтрака, выходим на первую нашу тренировку. Тренеры, Виталий Михайлович Васильев и Валентин Федорович Россомахин, объясняют цель и задачи тренировки.

После разминки — оттачиваем технику. Сколько вложено силы и энергии в этот один, казалось бы легкий элемент техники лыжного спорта — лягкий, упругий толчок вперед. Вот так бы и мчался по бескрайним снежным просторам... Но наши тренеры неумолимы: «На сегодня достаточно». Даже досадно!

День третий. Утро начинаем по режиму. В программе дня активный отдых: после завтрака идем на стройку. Наш лагерь расширяется и нам, нынешним обитателям, предстоит закончить строительство жилого дома. По указанию нашего «прораба» — тренера Виталия Михайловича заканчиваем работу.

Дома попадаем в крепкие объятия наших дежурных. Мы заметили, что наши дежурные нынче очень с нами любезны. В недоумении садимся за стол. Вскоре все проясняется: на обед нам подали пригревшую отварную лапшу. Для такой лапши более подходящее название «запарная».

Но зря опасались наши дежурные. Через несколько минут кастрюля была уже пуста. После «активного отдыха» никто не мог пожаловаться на отсутствие аппетита.

День четвертый. Тренировка сегодня не из легких. Приходим домой усталые, мокрые. А как только переоделись во все сухое, пообедали, усталость как рукой сняло. Вот Вася Большаков направляется с шашками на поиски достойного противника.

Ситов на Среднем Урале.

А какие на Урале в это время удивительные ночи! Кругом тайга, а сквозь ветви деревьев проглядывает огромная желтая луна. И вокруг такая тишина... Все это трудно описать словами. Лучше всего самому побывать на Урале и повидать там все чудеса. Особенно полезен будет такой поход для географов. Там можно очень много узнать и увидеть интересного и полезного.

Р. ГАВРЮШЕНКО,
студентка третьего курса
ест-гео.

Некоторые взяли в руки учебники: никогда не мешает наверстать упущенное во время занятий. Кто-то взял гитару и послышалась мелодия знакомой песенки: «...где гармонь играет...» Вскоре к запевалам присоединяются другие и через несколько минут над лагерем зазвенели традиционные молодежные песни.

День седьмой. Наконец-то исполнилась наша мечта — мы отправляемся в поход. Невозможно описание радости и восторга, с каким мы встретили это сообщение. Особенно радовалась Тома Безденежных. Еще бы! Там, куда мы направляемся, за несколько десятков километров — ее дом, мать...

Укладываем все необходимое в рюкзаки и в путь. Наш «дядя Боля», выслушав последние наставления местных жителей, трогается первым. Он у нас отличный лыжник, поэтому проложивает первую лыжню доверяется только ему.

Солнечный день. Настроение у всех путешественников прекрасное. Вокруг неописуемая красота. Сосновый бор сменяется березовыми перелесками, а перелески — бескрайними Приртышскими полями.

День одиннадцатый. Скорость, скорость и еще раз скорость! В этот день был дан общий старт. И на первых секундах старта проявляется воля в борьбе за победу.

День двенадцатый. (Последний день пребывания в спортивлагере). Нет, никто не хочет возвращаться тому, что нужно возвращаться назад. Как быстро пролетели эти 12 дней. Очень не хочется покидать этот зеленый, солнечный уголок.

Сборы в спортивлагере не прошли безрезультатно. Все мы сильне, выносливее.

Но время неумолимо, пора возвращаться: завтра начинаются занятия в институте.

Собираемся, и под пропальчные звуки гитары нас провожают старые и новые чернолучинские друзья. Все мы вместе пем:

«Пусть нелегка эта долина,
Нам не прожить без нее.
Самое белое в мире,
Снежное поле мое».
До скорой встречи на старте!

П. ПОЛОУХИН,
студент ест-гео.

Редактор В. САМОСУДОВ.



ТУРИСТЫ НА ПРИВАЛЕ.

Чудеса Среднего Урала

Наша туристская группа состояла из семи человек: Веры Боровиковой, Светы Горбенко, Вали Гордер, Веры Васильковой, двух наших ребят — Коли Леонтьева и Васи Мартыненко — и меня. Путешественники подобрались все, как на подбор — общительные, веселые и жизнерадостные. Поэтому маршируя по нашему походу показалось не только интересным, но и коротким.

Мы решили совершить туристский поход по Среднему Уралу и по реке Чусовой. Всюду, где мы проходили, были

очень красивые места. Склоны гор Среднего Урала сплошь покрыты хвойными деревьями, а кругом снега, снега, снега. Белый-белый вокруг. Снег мягкий, пушистый, так что если «забьешь» «гвоздь», т. е. сорвешься или поскользнешься, так с головой зарыбашься в снег.

А как здорово, когда спускаешься с горы! Летишь с такой скоростью, что даже дух захватывает. И, конечно, зачастую.

при таком спуске заканчиваешь

тем, что забываешь «гвоздя».

Во время похода мы побывали в знаменитой Кунгурской ледяной пещере. Там мы посмотрели сталактиты и сталагмиты, о которых так много рассказывали нам на лекции преподаватель С. А. Огурцов. Там же удалось нам повидать подземное озеро.

Были мы и на Камской ГЭС. Во время похода пришло нам почтить на настоящих геологов. Они ведут сейчас разведку бок-

ситов на Среднем Урале.

А какие на Урале в это время удивительные ночи! Кругом тайга, а сквозь ветви деревьев проглядывает огромная желтая луна. И вокруг такая тишина... Все это трудно описать словами. Лучше всего самому побывать на Урале и повидать там все чудеса. Особенно полезен будет такой поход для географов. Там можно очень много узнать и увидеть интересного и полезного.

Р. ГАВРЮШЕНКО,
студентка третьего курса
ест-гео.